
 

 

בחודש שעבר, בו צוין יום הולדתו של המתמטיקאי ג'וזף דוב, מהראשונים שהגדירו את המושג מרטינגל, 
 ביקשנו מכם לחשב מרטינגל ספציפי.

 :תיארנו את התהליך הבא

 𝑋1, … , 𝑋𝑛… ם שווי התפלגות כך ש יהם משתנים בלתי תלוי𝑃[𝑋𝑖 = 1] = 𝑃[𝑋𝑖 = −1] = 1/2 

𝑇𝑛 :התהליךדרנו את הג
𝑘 = 𝑆𝑛

𝑘 = (∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1 )𝑘 , 

 :רוק של דוב ולחשב את המרטינגליהשתמש במשפט הפלתבקשים האתם ו

𝑴𝒏 = 𝑻𝒏
𝒌 + 𝑨𝒏 

 
  :פתרון

 נסמן את 

𝑆𝑛
𝑘 = (∑𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

)

𝑘

 

 כעת נחשב את 

𝑬[𝑆𝑛+1
𝑘 |𝑆𝑛

𝑘] = 𝑬[(𝑆𝑛 + 𝑋𝑛+1)
𝑘|𝑆𝑛

𝑘] 

=∑(
𝒌
𝒊
)𝑬[(𝑆𝑛)

𝑘−𝑖𝑋𝑛+1
𝑖 |𝑆𝑛

𝑘]

𝒌

𝒊=𝟎

 

=∑(
𝒌
𝒊
)𝑬[(𝑆𝑛)

𝑘−𝑖|𝑆𝑛
𝑘]𝑬[𝑋𝑛+1

𝑖 |𝑆𝑛
𝑘]

𝒌

𝒊=𝟎

= 

=∑(
𝒌
𝒊
)𝑬[(𝑆𝑛)

𝑘−2𝑖|𝑆𝑛
𝑘]𝑬[𝑋𝑛+1

2𝑖 |𝑆𝑛
𝑘]

𝒌
𝟐

𝒊=𝟎

 

=∑(
𝒌
𝒊
)𝑬[(𝑆𝑛)

𝑘−2𝑖|𝑆𝑛
𝑘]

𝒌
𝟐

𝒊=𝟎

 

 
 היא שיש לנו סכום טלסקופי. n -הסיבה שיש להכפיל בולכן המרטינגל הוא 

𝑺𝒏
𝒌 − 𝒏

(

 
 
∑(

𝒌
𝒊
)𝑬[(𝑆𝑛)

𝑘−2𝑖|𝑆𝑛
𝑘]

𝒌
𝟐

𝒊=𝟏

)

 
 

 

∑)𝒏הוא  Predictable process והחלק ה (
𝒌
𝒊
)𝑬[(𝑆𝑛)

𝑘−2𝑖|𝑆𝑛
𝑘]

𝒌

𝟐
𝒊=𝟏 ) 

https://en.wikipedia.org/wiki/Doob%E2%80%93Meyer_decomposition_theorem

